江西省2012年—2015年教育考试招生科研课题管理办法
根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》的有关精神，为贯彻江西省教育“十二五”规划中的基本要求，更好地促进我省教育考试招生科学研究的进一步改革和发展，现就加强和规范全省教育考试招生科研课题的管理，制定本办法。
教育考试招生科研课题面向全省教育招生系统、有关高校和科研单位，采取公平竞争、保证重点和择优的原则，确定课题的承担人。凡有条件进行研究的单位和个人，均可按本办法中的规定申请承担教育考试招生科研课题。

一、选题和申报

省教育考试院根据全省教育考试招生事业发展的实际和需要，适时制定科研课题要点，并对外公布。

科研课题要点的制定必须坚持理论联系实际，提倡解放思想、大胆创新、勇于探索、实事求是的精神；坚持教育考试招生科研工作为促进教育考试招生改革与发展服务；坚持以应用性研究为主；坚持研究成果为教育行政部门、教育考试招生管理部门领导决策服务。

省招生考试工作研究会作为全省教育考试招生科研管理机构，适时组织有关专家对课题进行评审。

全省教育考试招生系统、有关高校和科研单位的人员征得所在单位同意后，依据我院对外公布的科研课题要点，自行确定选题并向省招生考试研究会申请。

实行课题负责人负责制。课题负责人应符合以下条件：

1、原则上是具有副高级（或相当于副高级）以上职称的专业人员。

2、必须实质性承担和负责组织、指导课题的实施。

3、不得同时担任两个以上课题的负责人。

4、以往承担的全国及省教育考试招生科研规划课题未按规定结题或者不严格遵守科研课题管理办法者，不得申报。

课题申报范围一般限于课题要点之内。申报范围超出课题要点的，另附说明，经批准后确定。

申报人必须认真如实填写《江西省教育考试招生科研规划课题申请•评审书》。申报人所在单位须对申请书进行全面审核，签署明确意见，并承担信誉保证。
二、评审和研究

课题分为重点课题和一般课题。课题研究一般两年内完成，不超过三年。省招生考试工作研究会受理申请后，对申报课题进行资格审查。

重要的课题由省教育考试院推荐向教育部申请国家教育考试专设课题。立项后，课题的管理参照《全国教育科学规划课题管理办法》执行。

对科研课题的评审工作采取适当保密措施。参加评审的人员，凡涉及与自己有关的课题，采取回避措施；评审结果在未正式公布以前，任何人不得对外泄露。

对申报人提出自行解决研究经费的课题，审批立项时适当降低标准。

经过评审立项的课题，由省招生考试工作研究会正式发函通知课题负责人，认定课题立项。

三、课题经费和过程管理

省教育考试院每年从其事业费中拨出一定的经费作为教育考试招生科研课题资助费用和奖励优秀科研成果。课题负责人所在单位，应相应支持的科研经费。

列为全省教育考试招生科研重点课题的，由省教育考试院提供部分经费资助；一般课题的研究经费自筹解决。

资助经费在课题立项后一个月内，按照资助经费的40%拨付课题启动费；课题通过中期检查以后，再拨付资助经费的40%；结题申请批准后，拨付资助经费的20%。

课题经费应单独建账，单独核算，专款专用，不得用于和研究工作无关的开支。

省教育招生考试工作研究会负责对立项课题实施过程管理，全面检查、督促科研课题的开展。课题负责人负责全面领导、组织课题的研究工作。

各课题负责人应向省招生考试工作研究会提交本课题研究进展情况报告。即：开题报告、中期报告、结题申请报告。省教育考试院将定期检查课题进展情况。

课题研究过程中，省招生考试工作研究会将采取交流会、研讨会、讲习班、组织考察等多种形式，促进相关课题的交流。

有下列情形之一者，省招生考试工作研究会有权撤销课题：

1、课题立项批准后三个月内，未进行开题的；

2、课题负责人长期离岗或因工作变动、健康等原因不能正常开展研究工作；

3、逾期不提交延期申请，或经批准延期后仍不能完成课题研究任务；

4、剽窃他人成果。

四、成果鉴定和结题验收

所有立项课题，均应在研究工作完成后对成果进行结题鉴定。

课题完成后，课题负责人必须认真如实填写《江西省教育考试招生科研课题结题鉴定申请书》。

结题鉴定由省招生考试工作研究会负责组织与管理。

结题鉴定采取专家评议方式，鉴定组专家一般为5—7人，人选由省招生考试工作研究会确定，课题组可以向省招生考试工作研究会推荐专家人选。

课题组负责向鉴定组每位专家提供《江西省教育考试招生科研规划课题申请•评审书》复印件、成果主件、附件及研究工作总结报告。采取会议鉴定方式，上述材料应在会议前一个月提交给鉴定组专家审读。
鉴定组专家应坚持以科学发展观为指导，对照《江西省教育考试招生科研课题申请•评审书》预期达到的目标，对科研成果提出客观、公正、全面的鉴定意见，并由鉴定组组长形成鉴定组集体意见，填写《成果鉴定书》。

鉴定完成后，课题负责人应将《成果鉴定书》、研究工作总结报告两份一并送交省招生考试工作研究会验收存档。省招生考试工作研究会向课题组发《结题证书》。凡由省招生考试工作研究会提供经费资助的课题，课题成果的知识产权归省教育考试院所有；凡自筹经费的课题，课题成果的知识产权归省教育考试院和课题组所在单位共同所有。

五、成果的推广和奖励

凡通过鉴定的科研成果，除有关规定的成果不宜公开以外，其他的均应采取积极方式予以公布和推广。

省招生考试工作研究会将对成果优秀、应用效果显著的课题，无论是重点课题或一般课题均给予表扬和奖励。

